
Sibiiu, Marţi 8/20 Iulie 1897 Nr. 149Anul X IY

A B O N A ME N TEL E
Pentru Sibiiu:

1 lună 8 5  cr., 1fl an 2 fl. 5 0  cr., * /, an 5  fl., 1 an 10  fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună; mai mult.

Pentru monarchies
1 lună 1 fl. 2 0  cr., 1/ l  an 3 fl. 5 0  cr., »/» an 7 fl., 

1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
*/â an 10  franci, */, an 2 0  franci, 1 an 4 0  franci. 

Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şi administraţia: S trada  Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

A pare în  f ie c a r e  z i de lu e r u Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

sm

Pacea european!
(p.) în  sfirşit pacea va fi legată 

între Turcia şi Grecia, şi pe calea acea
sta pacea europeană va fi de nou resta
bilită. Până-când? E altă întrebare. Nime, 
prin urmare nici diplomaţii Europei, nu 
ştia ce poate sé aducă ziua de mâne.

Destul, că deocamdată e pace tn 
Europa. Sultanul a cedat (de silă bucu
ros) presiunilor făcute asupra sa, şi prin 
ministrul seu de externe, Tewfic-Paşa, a 
declarat în faţa representanţilor marilor 
puteri europene, Întruniţi la 15 Iulie în 
şedinţă diplomatică, că primeşte condi- 
ţiunile de pace, propuse din partea ace
stor puteri.

Cu declaraţiunea aceasta, chestiunea 
orientală întră în o nouă faşă şi promite 
a fi resolvată pe cale pacîaică.

Doué luni de zile ’şi-au bătut ca
pul diplomaţii, ca sé o resolveze pe o 
cale care sé fie mulţumitoare pentru to ţi; 
an pus la cale toate mijloacele de pre
siune asupra Turciei, ca aceasta sé nu 
facă pretensiuni prea mari faţă de Gre
cia, şi în cele din urmă li-a succes sé 
înduplece semiluna, ca sé se plece şi sé 
cedeze.

Biata Turcie! Ea a fost biruitoare 
pe câmpul de résboiu, unde a pus la 
grea probă dibăcia Grecilor în concentra
rea trupelor, totdeauna índérétul tere
nului de luptă, şi a dexterităţii lor în 
confirmarea proverbului românesc, care 
zice, că: „fuga e ruşinoasă, dar’ e sănă
toasă“ —  şi după-ce a dat probe destul 
de convingătoare, că totuşi şi ea e ceva 
în Europa şi nu e un cadavru, după-cum 
credea diplomaţia europeană: azi trebue 
sé se plece voinţei concertului european, 
şi sé primească o împăcare cu Grecia, 
care na ei, ci concertului european îi 
convine.

O dovadă mai mult, că azi nu mai 
decide arma asupra sorţii nnui stat, ci 
interesele celorlalte state europene. Eu
ropa află că e bine, ca în Orienţ toate 
sé rămână deocamdată aşa cum súnt, şi 
Turcia are să se plece şi 8é primească 
aceea ce-’i dictează Europa.

S’a întâmplat şi ca alţii tot aşa. în  
răsboiul ruso-turc învingerea glorioasă a 
fost pe partea Românilor, şi totuşi Ro
mânia a fost cea mai greu lovită prin 
pacea dela Berlin. în  loc sé primească 
remunerare, ’i-a luat Rusia ce a avut mai 
drag: Besarabia.

Dar’ aşa cereau atunci interesele 
unei mari puteri europene, şi concertul 
european s ’a grăbit să ţină cont de aceste 
interese şi să silească România ca să se
—  plece.

E vorba ínsé acum de pacea ce se 
va lega in zilele acestea între Turcia şi 
Grecia, o isbândă, cu care prea mult se 
făleşte concertul european.

Toate foile sünt pline de elogiuri la 
adresa diplomaţilor din Europa, la adresa 
renumitului concert european, care e azi 
atât de unit în vederi —  zice-se —  încât a 
putut sé inspire respect şi temere Turciei, 
şi să o silească să se p lece!

Ei bine; dar’ ce putea sé facă alta 
biata Turcie, şi altcum destul de sdrun- 
cinată înlăuntru? Să se pună la luptă 
cu întreaga Europă? Se ridice semiluna 
contra crucei? Ar fi fost nebunie din 
partea e i! Şi de altcum concertul eu
ropean, atât de îngrijit pentru manţi- 
nerea păcii în Europa, nu cerea mai 
mult decât renunţare la cuceriri terito
riale, prin urmare la anexarea Tesaliei, 
şi micşorarea sumei de despăgubire pen
tru spesele avute cu răsboiul.

Şi Turcia s’a supus voinţei una
nime a marilor puteri europene. \  re
nunţat la anexarea Tesaliei, pe e-re a 
declarat că are sé o evacueze cât de 
curând, ear’ spesele răsboiului şi-le-a re
dus la un minim, aproape ridicol, pe 
care bancarii greci, resfiraţi prin toate 
părţile lumii, cărora nu le lipseşte în
sufleţirea naţională şi zelul de contri- 
buire pentru scopuri patriotice, pot să-’l ! 
acopere într’o oră, dacă vreau.

Concertul european poate dar’ să 
iubileze, căci are motiv sé iubileze. ’I-a 
succes se exopereze ca de-o camdată să 
rămână toate aşa cum au fo s t !

Dacă aci zace puterea concertului 
european, atunci ne aplecăm acestei pu
teri, căci întru adevăr, mare lucru a 
făcut, aducând la supunere oarbă pe un 
biet stat, care singur credea despre sine 
că e de jumătate —  mort.

Vorba însă e, ca oare prin pacea 
ce se va lega acum întru Turcia şi 
Grecia e asigurată pacea îu Orient şi 
păcea europeană ?

Popoarele interesate, sânt ele mai 
mulţumite, mai fericite prin pacea aceasta ?

E  pacea aceasta de o trăinicie mai 
lungă ?

Noi vedem, că în dragul păcii călă
toresc azi domnitorii în ruptul capului unul 
la altul, ca să se asigure reciproc despre 
dorinţa manţinerii păcii.

Tot în dragul păcii vedem cum să 
înarmează mereu toate statele, din creştet 
până în tălpi, şi cum popoarele se gâr
bovesc sub povara grelelor imposite din 
care se procură armamente nouă, pentru 
susţinerea păcii.

Nu vedem însă, că în dragul păcii 
europene, concertul, cel atât de unit, eu- 
copean, să se ocupe şi cu năcasurile şi 
gravaminele popoarelor asuprite, şi că ar 
avea intenţiuni ca şi în direcţiunea aceasta 
să restabilească pacea europeană, calul de 
bătaie al diplomaţiei din Europa.

Şi până când nu vedem aceasta, nu 
putem să credem în trăinicia păcii cu care 
azi atât de mult se laudă diplomaţii, prin 
organele lor adicte, căci spirit, cu ade
vărat paciuic, numai acolo poate să dom
nească, unde popoarele care compun sta
tele, sânt mulţumite cu starea lor, şi nu 
se doresc la mai bine.

Concertul european să ne arete însă 
azi un astfel de stat —  dacă poate!

De aceea, puterile mari europene 
pot să se laude cât le place cu pacea 
europeană, noi o ţinem de o iluzie, care 
chiar mâne poate fl nimicită.

Sibiiu, 19 Iulie n.
D’ale obstrucţiei. E vorba ca îu 

şedinţa de mâne a dietei maghiare se vină 
baronul Băuffy cu propuneri referitoare la tn- 
frânarea —  obstrucţiei. Oposiţia stă însă gata 
a începe lupta cu energie şi contra acestor 
propuneri. Aşa se zice, că imediat după-ce 
prim-ministrul Bânffy îşi va face propunerile, 
membrii oposiţiei vor păşi demonstrativ îa f iţa 
presidentului şi se vor însinua la cuvânt. Şase- 
zsci de oratori vor cere cuvântul ca să vor
bească la propunerile lui Bâcffy, între cari va 
fi şi contele Apponyi.

Se joacă oamenii de-a parlamentul pe — 
banii altora!

Curţi cu juraţi în Siberia. In 15
Iulie a introdus ministrul rusesc de justiţie 
Murawiew  procedura penală liberală, num;tâ 
a lui Alexandru II, în Siberia, inaugurând aci 
prima curte cu juraţi. întreaga presă rusaseă a 
sărbătorit acest eveniment ca începutul unei ere 
noue în vieaţa culturală a Rusiei. Nowoje 
Wremja exclamă astfel: „Imperiul îniunere- 

cului, al volniciel şi al brutalităţilor nu mai 
există!“ Introducerea nouei proceduri penale 
s’a Lcut la dorinţa Ţarului Nkolae II, care a 
declarat în rescriptnl seu adresat la 26 Maiu 
1896 ministrului de justiţie Murawiew, că: 
„procedura învechită de până acum diu Sibe
ria nu mai corespunde vieţii moderne“. S’a 
Înîrodus deci alta mai umană, mai modernă, 
mai liberală. Şi s’a Sntrolus atunci, când la 
noi, în Ungaria, se plănueşte introducerea unei 
proceduri penale mai aspre, mai puţin libe
rale. Ce contrast!

Slovenii cer drepturi! Printre Slo
venii din Austriaca pus Iacale o,mişcare, care 
are de scop cererea, ca guvernul se edee şi 
pe seama lor ordin aţiuni referitoare la fo’osi 
rea limbei, la fel cum a ed it pe seama Cehi
lor. Spre acest sfârşit se vor ţinea în lunile 
Iulie şi August adunări de popor, convocate 
din partea deputaţilor sloveni din dieta pro
vincială şi din Reichsrath, ear’ corporaţiunile

vor lua resoîuţiuni energice şi din a lor parte 
cari toate se vor publica şi vor fi presentate 
guvernului şi parlamentului. Organul naţio
nal „Sloveneky Narod“ provoacă de acum pe 
toţi advocaţii şi notarii, ca faţă cu judecăto
riile se folosească exclusiv limba slovenă pro- 
vocftndu-le astfel ca se recunoască singure le- j 
galitatea foloairei acestei limbi pe terenul jus 
tiţiei. Un mare congres al tuturor Slovenilor 
e proeetat a se ţinâ în Cilii, la care vor 
participa şi deputaţi croaţi. Congresul se va 
ocupa cu întrebarea: Cum s’ar putea asigura 
existenţa şi înaintarea Slovenilor ?

Toţi cer drepturi, toţi se mişcă, numai 
noi vânturăm mereu la — lucruri din trecut.

„Patria“. Aşa se numeşte noul or
gan de publicitate al fraţilor din Bucovina, 
apărut în locul Gazatei Bucovinei, — care 
promite c â : „va căuta în privinţă politică să 
fie expresinnea cea mai genuină a voinţei 
nefalsificate f i  firm e  a poporului român din 
Bucovina; va căuta se cucerească teren, cât 
se poate de mare, causei naţionale şi să 
creeze o opiniune publică puternică; va căuta 
8Ö corăspundă tuturor necesităţilor jurnalistice 
ale poporului român, ca astfel să emancipeze 
publicul lomân de sub influenţa stricăcioasă 
a jurnalelor străine, la care este azi avisat; 
prin o lectură aleasă, prin un limbagiu corect 
românesc şi prin un stil uşor, va căuta să 
desvoalte interesul pentru limbă şi să ridice 
gustul literar al publicului cetitor“.

Z aiul „Patria* va apără, de-o camdată, 
de trei-ori pe săptămână, anume: Mercuri, 
Vineri şi Duminecă, reservându-’şi însă, la 
cas că ar întâmpina din parte» publicului ro
mân sprijinul necesar, să se transforme în 
ziar cuotidian. Numărul prim a apărut la 
2/14 Iulie.

Dorim vieaţă lungă şi succes în lupta 
grea ce are se o ducă, noului nostru confrate 
bucovinean.

Liturgie slavă. Lui Obzor din Za
greb ’i-se telegrafează, că pertractările dintre 
Serbia şi sfântul scaun din Roma asupra con
cordatului sânt aproape terminate. Serbia va 
căpăta un episcopat catolic cu limba slavă 
ca limbă liturgică, întocmai cum va fi şi în- 
Muntenegru. Episcopii din Croaţia lncră 
acum într’acolo, ca şi în Croaţia să se per
mită Introducerea limbei slave ca limbă li
turgică.

întrebarea e : dacă sfântul scaun per
mite Introducerea limbii slave ca limbă litur
gică In biserica cea catolică, nu va trebui oare 
să permită şi introducerea limbii maghiare ca 
limbă liturgică în biserica greco-catoiică din 
Ungaria ?

Alianţa turco-română.
Zilele trecute lumea politică a fost sur

prinsă cu o telegramă de cuprins seosaţional. 
A fost trimisă din Constantinopol marelui 
ziar german Frankfurter Zeitung. Ştirea era 
de o însemnătate foarte mare pentru România, 
şi se cuprindea în următorul text al te
legramei :

„în cercurile bine informate se asigură, 
că ieri (12 Iulie n.) s'a încheiat la Jddiz- 
Kiosk un tratat între Turcia şi România, 
la a cărui realisare a conlucrai f i  una din 
marile puteri. Tratatul acoardă în prima 
linie un ajutor militar Turciei, în cas când 
Bulgaria ar avea planuri de résboiu. Avan
tajele cari s au asigurat României se  
vor realisa, după informaţiunile primite 
din sorgintea cea mai completă, în cel mai 
scurt timp. După subscrierea preliminarelor, 
făcută ieri, Sultanul a p rim it în audienţă pe 
ministrul plenipotenţiar român, acordându-’i 
marele cordon al Osmaniei«,

O altă telegramă, trimisă tot din Con
stantinopol ziarului german de mare greutate, 
Kölnische 'Leitung, a desminţit însă a doua 
zi ştirea aceasta, şi astfel, dedaţi fiind şi de 
altcum a primi telegrame nu prea autentice 
din Turcia, —  noi nu ’i-am dat nici o im
portanţă.

Vedem însă, că Drapelul din Bucureşti 
revine asupra chestiunii, şi din cele aflate tn 
acest ziar deducem, că ştirea nu e tocmai 
fără  temeiu, cum zicea Kői. Ztg.

Red,acţiunea Drapelului a căutat se con
troleze exactitatea telegramei de sus, şi în 
scopul acesta a făcut Întrebare Iá legaţiunea 
otomană din Bucureşti. Răspunsul primit fl 
găsim tn următoarele şire, scoase din 
D rapelu l:

„Putem afirma cu siguranţă, că lega- 
ţiunea otomană din capitală are de alaltăieri 
cunoştiinţă de încheierea acestui tratat.

Nu am fost însă autorisaţi nici a con
firma, nici a desminte tratatul. Secretarul 
legaţiunii însă, de o extremă amabilitate şi 
de o strictă discreţiuna, a căutat să se asi
gure mai ântâiu dacă faptele ne-au fost con
firmate la ministerul de externe. La răs
punsul nostru negativ, dl secretar al lega
ţiunii cu zimbetul pe buze şi cu o vădită 
părere de rău, a declarat că nu e autorisat 
a comunica astfel de ştiri diplomatice, dar’ 
că putem găsi la ministerul de externe in
formaţiunile necesare. ínsé nici o desmin- 
ţire formală nu ni-s'a dat*.

Aşa scrie Drapelul. Altă confirmare 
mai autentică nu am găsit în ziarele din 
Rcmânia. Dar’ nu am găsit nici o desmin- 
ţire, prin urmare rămâne că ceva s’a înlâm- 
plat la Constantinopol, între Turcia şi 
Români«.

Nu tragem Ia îndoeală, că în caşul dacă 
tratatul din întrebare cu adevărat s’a legat 
între Turcia şi România, aceasta s’a făcut 
numai pe lângă asigurarea unor mari favornri 
şi avantagii pe seama României. Ci dorim 
însă e, că la stipularea acestor avantagii, se 
nu să fi trecut cu vederea interesele fraţilor 
noştri, supuşi imperiului otomaD, cari încă 
aşteaptă cu mare sete o mică ameliorare în 
soartea lor, azi nu prea de invidiat.

Cartea galbină.
— Acte diplomatice. —

Guvernul francez a edat o carte gal- 
biuă. Ea are două tomuri, în care S8 cuprind 
toate actele diplomatico din timpul mai recent, 
referitoare la chestiunea orientală. Telegra
mele publicate aci, ne dau o fidelă icoană 
despre atitudinea diplomatică a singuraticelor 
mari puteri europene, observată în chestiunea 
cretană.

Astfel, ţinuta Germaniei se poate vedea 
din următoarele ştiri telegrafice, trimise la 
Paris din partea ambasadorului frances diu 
Beriin.

La 11 Februarie Marchisul de Noailles, 
ambasadorul Franciéi la Berlin, a avat con
vorbire cu dl de Marschau, care ’i-a declarat 
că Germania nu va eşl din politica ei şi na 
va lua nici o iniţiativă în afacerile Orientului, 
dar’ şi guvernul german este gata a spriginl 
măsurile, mai mult Bau mai puţin energice, 
pe care Ie vor lua puterile — şi va prefera 
pe cele mai energice — eăci Germania crede 
că a trecut vremea jumătăţilor de măsuri. 
Dl de Marschall înclină a crede, că anex ir  ea 
Cretei ar fi începutul divizărei imperiului oto
man fi totodată prologul unui résboiu eu
ropean.

Atitudinea Austro-Ungariei e preeisată în 
următoarele rapoarte telegrafice:

La 12 Februarie dl Lozé, ambasador fran
cez la Viena, a teîegrafat la Paris urmă
toarele :

Contele Goluchowski a făcut cunoscut 
guvernului din Atena câ încercările ce să fac 
acolo pentru a satisface escitarile ce domnesc, 
sâat cu desăvîrşire imprudente şi că Grecia 
se expune primejdiei de a fi lăsată graţiei 
Turciei. Atât contele Goluchowski cât şi con
tele Muraview se declară contra anexărei Cre
tei prin Greci?, Muraview a propus chiar mă
suri energice contra Greciei.

La 15 Februarie dl Lozé comunică din 
Viena următoarele:

Ministrul de externe îmi comunică, că 
împăratul Germaniei îşi exprimă intenţiunea 
unei demonstraţiuni navale a puterilor la Pireu 
pentru a sili pe Grecia să-’şi recheme flota 
şi în caz de opunere să se blocheze Pireul. 
Austria va consimţi la aceasta dacă şi cele
lalte puteri vor admite.

Din actele diplomatice, apărute în cartea 
galbină, vedem, că Serbia si Bulgaria erau 
hotărîle sé între în résboiu, şi aşteptau nu
mai momentul potrivit, dar’ Rusia şi Francia 
au reţinut aceste mici state balcanice dela 
cntezătorul pas ce voeau sé-T facă.

Contele Montebello a teîegrafat Ia Paris 
în ziua de 30 Aprilie următoarele:

Contele Muraview şi contele Goluchow ki 
au trimes, tn sensul vederilor schimbate latre

suveranii lor, o notă representanţilor din sta
tele balcanice, câ Austria şi Rusia nu vor 
tolera cea mai mică schimbare în statele 
balcanice şi că toate chestiile de rivalitate 
trebue să dispară în faţa interesului pe care îl 
au puterile de a păstra, în comună înţele
gere, pacea.

Ministrul francez de externe a trimis la 
30 Aprilie representantului seu din Sofia ur
mătoarea telegramă:

„ Véd cu o vie părere de tiu  neplăcutele 
tendinţi ale Bulgariei*. Nu 86 poate ca în 
Sofia să se peardâ din vedere interesul care 
11 are principatul de-a păstra, mai mult ca 
totdeuna, o atitudine prevăzătoare. Situaţia 
actuală a Greciei este o p ild ă , care, cred, va 
opri guvernul bulgar sé calce pe aceleaşi urme.

Celelalte depeşi ne dau lămuriri asupra 
paşilor făcuţi din partea marilor puteri pentru 
dobândirea unui armistiţiu, şi ne spun cum 
Grecia a făcut mai multe greutăţi pu
terilor.

Cartea galbină a fost împărţită la 13 
Iufie u. între deputaţii camerei franceze.

Badeni nu se duce!
Ştirile despre apropiata retragere a 

prim-ministrului austriac Badeni nu se 
confirmă.

Un comunicat oficios, apărut in or
ganul ministrului de externe, le desminte 
chiar. Va să zică Badeni rămâne. Când 
se spune însă aceasta, in mod oficios şi 
autentic lumei politice, ’i-se face şi de
stăinuirea, cetită printre şire, că posiţia 
cabinetului e cam critică, aproape despe
rată. Şi Badeni, văzându-se strîmtorat, 
apelează la publicistică \ O provoacă, tot 
printre şire, să nu-’i cânte retragerea, ci 
să-’i dee mai bine mână de ajutor, ca 
să ese din încărcătură.

Dar’ eată comunicatul publicat în 
Fremdenblatt la loc de frunte:

„Multe ziare vieneze se ocupă de un 
timp încoace cu lăţirea ştirilor despre o crisă 
ministeriala, care atinge sau pe şeful cabine
tului contele Badeni, sau pe unii dintre mem
brii cabinetului, sau în fine întregul mi
nister.

Sântem autorisaţi a constata, că toate 
aceste ştiri sânt nebasate, întocmai ca afirma
rea, că între membrii cabinetului ar exista 
divergenţe de păreri. De aceea, scoaterea unor 
membrii singuratici ai cabinetului, şi punerea 
lor In contrarietate cu întregul cabinet, se ba- 
sează pe necunoaşterea relaţiunilor faptice, că
reia li cad jertfă unii miniştri singuratici fără 
a o merita ei aceasta.

De altcum, lista destul de variată a can
didaţilor, în care se pun lângă olaltă per
soane de direcţiuni politice contrare, ca oa
meni ai viitorului apropiat, dovedeşte din de
stul, cum aceste combinaţiuni iavorce din o 
apreciare nesigură şi pliuă de contraziceri a 
situaţiunii.

S’ar ţină cu mult mai bine cont de tre
buinţele politice, dacă publicistica având în 
vedere, că toate manifestaţiunile politice de 
până acum, abstrăgând dela divergenţa tonului 
tn care erau ţinute, în fond au fost de na
tură negativă: s'ar msul din a sa parte a 
uşura înţelegerea între contrarietăţile naţionale 
pe o basă positivă.

Timpul şi munca ar fi mai bine folosită 
decât colportând combinaţiuni lipsite de ori-ce 
temeiu. Numai în direcţiunea împăcării se 
poate manifesta în viitor desvoltarea politică, 
fiindcă şi guvernul e ferm convins, că are da- 
torinţa a pluti spre regularea legală a rela
ţiunilor naţionale din Boemia cu zel nemic
şorat, şi pe calea care ’i-se pare mai acomo
dată, fără a ţinea cont de experienţele de 
până acum, şi cu toate-că partidele ’i-au dat 
până acum mână de ajutor iu măsură atât de 
— mică9.

E aproape înduioşător tonul, în care 
e ţinut acest comunicat. Mult amar e 
turnat în el. Badeni se tîngueşte, dar’ 
nu ameninţă. Promite, dar’ nu are spe
ranţă, că va şi isbuti să „reguleze în 
mod legal relaţiunile naţionale din Boe
mia“, căci experienţele de până acum 
sânt triste, foarte triste. Partidele nu-’i 
dau nici un ajutor! De aceea cere aju
torul —  publicisticei ca aceasta să caute 
o „basă positivă“.

Grea situaţie. Căci „basa positivă“ 
una e pentru Cehi şi alta pentru Nemţi,
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Cehii z ic : ordinaţiunile referitoare la limbă 
e minimul aspiraţiunilor noastre, la mai 
puţin nu ne învoim. Ear’ Nemţii zic: 
revoacă ordinaţiunile şi pacea e resta
bilită !

Cu toate asigurările ce ni-le dă Ba- 
deni, că azi încă nu se duce, nu garan
tăm dar’ că nu se va duce oare mâne 
ori poimâne, dacă cumva nu are o „basă 
positiv A11 ascunsă, care îi dă în mână 
posibilitatea de a tăia în două nodul 
gordian.

Deocamdată rămână însă aşa cum 
ni-se spune: Badeni nu se duce!

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din î l  Iulie n.

Se autentică protocolul şedinţei premer
gătoare, şi se trece la ordinea zilei.

Se continuă discuţia asupra proiectului 
de lege referitor la darea de zăhar.

Fáy létrán constată, că 75 percente din 
vechii proprietari de pământ din Ungaria nu 
Bűnt mai mult proprietari ci arendaşii pro
priilor lor moşii, devenite azi în proprietatea 
acelora cari nici nu sânt Maghiari (Jidani). 
Aceasta e o urmare firească a politicei greşite 
economice a guvernelor maghiare. Cu pro
iectul de lege de pe tapet tot numai capita
liştilor străini li-se garantează favoruri. Dar’ 
ministrul-president se grijească şi să se ţină 
bine, căci viforul care e foarte aproape are 
să-’l măture de pe fotelul ministerial. Nu 
primeşte proiectul de lege.

Polonyi Géza rosteşte o vorbire mai 
lungă contra proiectului, primită cu mare în
sufleţire din partea oposiţiei. Oratorul a făcut 
mare efect cu următoarea declaraţiune:

.D-voastră (partidul guvernamental) ne 
acusaţi pe noi cu aceea că facem obstrucţie. 
Eu 'mi-am împlinit, aşa cred, cu onoare şi 
sinceritate misiunea. Nime nu poate să-’mi 
spună în faţă, că fac obstrucţie. Dar’ să zicem 
că fac obstrucţie. Istoria ne spune, că ob
strucţia maghiară totdeauna s’a terminat cu 
învingere. întrebaţi numai pe Tisza Kálmán , 
dtnsul poate să ştie in mod activ şi pasiv  de 
e adevărat aceea-ce vă spun (Ilaritate)!".

Şedinţa se suspinde pe 4 minute, ear’ 
după redeschidere interpelează deputatul Olay 
Lajos de e adevărat că statutele mai multor 
reuniuni politice şi culturale nu s’au întărit 
din partea guvernnlui, din acel motiv că ele 
sânt —  oposiţionale ?

Interpelarea se predă ministrului de 
interne.

Olay mai interpelează şi In causa apli
cării lucrătorilor străini la clădiri de căi 
ferate, şi cu aceasta şedinţa s’a încheiat.

Programul „Patriei",
Patria , noul organ al Bucovinei, 

anunţat şi la alt loc al foaiei noastre de 
azi, şi-a făcut Intrarea in casele Româ
nilor bucovineni cu următorul program:

Voim, acolo unde va fi încă nevoie, să 
trezim, să răspândim şi să desvoltăm conşti
inţa naţională; voim să desvoltăm şi întărim 
sentimentul solidarităţii naţionale între toate 
clasele poporului român bucovinean; voim să 
creăm şi asigurăm condiţiile necesare pentru 
ridicarea nivelului cultural, moral şi religios 
al poporului român din Bucovina, ca astfel 
pornind din Bingura basă corectă să devină un 
factor important în sublima lucrare a civilisa- 
ţiunei şi prin aceasta să-’şi afirme în chip 
neîndoielnic, clar şi positiv pentru toate tim
purile şi împrejurările, dreptul seu de exis
tenţă pe acest pământ.

Spre acest sfârşit vom tinde pe teren 
curat naţional să asigurăm desvoltarea indivi
dualităţii noastre naţionale, atât din puterile 
ioastre proprii, cât şi cu ajutorul factorilor 
chemaţi ai statului, a căror datorie firească 
tot aceasta este şi să ne apărăm faţă de 
ori-ce intervenţie nechemată, faţă de ori-ce 
inflainţă străină sau pedecă artificială ce ni- 
s’ar pune în cale. Deplina şi libera desvol- 
tare a limbii noastre materne, egala ei în
dreptăţire pe toate terenele vieţii publice a 
teritoriilor locuite de Români şi Ia toate fo
rurile, cari au de a face cu Români, ceea-ce 
nu este numai un atribut al dreptului de 
limbă naţională, ci şi un postulat al jurisdic
ţiei şi administraţiei corecte. Tindem într’a- 
colo, ca învăţământul în şcoalele poporale, 
primare şi secundare să se aşeze pe singura 
basă pedagogică primită şi recunoscută de 
ştiinţă — pe basa principiului naţional. Pre
tindem învăţământ naţional şi educaţiuue na
ţională, pretindem aceste nu numai fiind-că 
avem dreptul de a le pretinde, ci le pretin
dem, fiind-că sântem datori, ca fii leali ai 
patriei şi tronului să Ie pretindem în interesul 
civilisaţiunei pentru care trebue să luptăm.

Pe teren bisericesc vom tinde se câş
tigăm deplina autonomie a biaericei greco-

orientale, ca astfel biserica noastră, care este 
a doua mamă a poporului român, organisân- 
du-se, să fie pusă in posibilitate de a urmă 
şi în viitor a fi pentru Români ceea-ce a fost 
în trecut: scut puternic şi neînvins în zile de 
retrişte şi isvor limpede de vieaţă dătător în 
zile senine.

Pe teren economic vom tinde la des- 
voltarea şi întărirea elementului românesc, 
drept la o condiţiune cardinală a neamului 
nostru.

Ear’ pe teren curat politic, tindem la 
păstrarea neştirbită şi desvoltarea autonomiei 
ţerii, ţinând totdeauna cont de-o parte de 
interesele mari ale monarchiei întregi, a că
rei parte constitutivă o formează ducatul Bu
covinei, ţinând cont de altă parte de intere
sele românismului, care este cel mai natural 
şi credincios apărător al monarchiei la răsărit. 
Pentru întărirea şi asigurarea posiţiunii de 
drept public a ducatului Bucovina, vom con
lucra la câştigarea deplinei sale independenţe 
în toate afacerile privitoare la administraţiune 
justiţie şi comunicaţiune şi vom căuta, ca 
prin Înfiinţarea unei curţi de apel şi a unei 
direcţiuni a căilor ferate în ţeară, se asigu
răm independenţa aceaBta a ducatului şi să-’l 
ferim de ori-şi-ce amestec nechemat şi nebi- 
nevenit la provinciile veciDe, fără de a voi 
însă cât de puţin, a îngera în afacerile in
terne ale acestora.

Este frumoasă şi justă, este sublimă 
ţinta ce ne-o am pus şi ne angajăm solemn 
a lucra din toate puterile noastre, neobosit, 
ca să ducem causa poporului român înainte, 
să o apropiăm cu paşi siguri de realizarea 
completă.

Avem însă deplina conştiinţă a greutăţii 
şi seriosităţii acestei mari lucrări...

întregul popor român din Bucovina, 
conştient şi umăr la umăr, solidar în toate 
interesele sale vitale, trebue se lucreze cu 
plan şi bine organisal, ca munca şi sacrifi
ciile cele mari să-’şl poată aduce roadele 
contemplate.

Organissrea politică a întregului popor 
român din Bucovina, închegarea într’un par
tid naţional puternic, fără nici o deosebire de 
clasă socială, este deci cea mai apropiată 
ţintă şi primul pas, ce trebue să-’l facem, ca 
se putem continua cu succes calea pe care 
am pornit.

în giurul acestui punct ne vom grupa 
de-o camdată toate puterile şi convinşi, că 
vom întimpina iubirea şi încrederea poporului 
român zicem: înainte cu Dumnezeu!

Să fie Intr’un das bun!

Chestiuni şcolare.
Publicare de concurs.

Până la ziua de 15 August n. a. o. se 
cserié concurs pentru primirea în Internatul 
Vancean de fetiţe din Blaj.

Gondiţiunile primirii sânt:
1. Pentru o elevă sânt de a se plăti 

pe un an şcolastic 120 fl. solvibili în două 
sau cel mult patru rate anticipative, pe lângă 
aceea o taxă anuală de înscriere de 3 fl., 
pentru elevele din clasele elementare şi de 
6 fl. pentru cele din clasele superioare, apoi 
1 fl. pe un an pentru bae. Elevele, cari vor 
învăţa limba franceză ori musica instrumentală, 
vor solvi separat unele taxe moderate.

2. Fiindcă elevele vor trebui să poarte 
vestminte uniforme, se va solvi 16 — 18 fl, 
după etatea fiecăreia. Uniforma aceasta, care 
se pregăteşte în internat, constă din două şurţe 
îu formă de rochie, 2 pălării — una de iarnă 
şi alta de vară, —  şi din o toaletă.

3. La Intrarea în Internat fiecare elevă 
va trebui să fie provăzută cu: 6  cămeşi, 6  
camişoane, 6  pantaloni 1 fustă de iarnă, 6 
şervete, 12 batiste, 6  părechi, de ciorapi, 2 pd- 
rechi de p ă p u c i1 perie de dinţi, 1 perie de 
cap, 2 fe rii de încălţăminte, 1 plapomd, a pep- 
teni, 1 saltea de lână, 2 perint, 4  feţe de pat, 
4 feţe de perină, 2 cuverte de pat din giolgiu 
alb, 1 lavór de spălat ş i 6  ştergare.

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei.

Pentru suma numită fiecare elevă va 
primi:

1. Instrucţiune în studiile prescrise pe 
clasele 1 — 6 elementare şi VII— VIII super 
rioare, educaţiuue religioso - morală şi de
prinderi în conversaţiune maghiară şi ger- 
mână.

2. Locuinţă în etajul institutului in sale 
mari, sănătoase şi luminoase, prevăzute cu mo
biliarul necesar.

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la ameazi 3 piese, Dumi
neca şi în sărbători, 4 c) la cină două piese.

4. Spălat, luminat şi încălzit. In fiecare 
lună elevele vor lua câte o bae.

5. Instrucţiune în fiert, spălat, călcatul 
cu fierul, coptul pânii, tors, ţesut, curăţit, gră
dinărit, croit, ducerea socotelelor economiei de 
caisă, conservatul şi aşezatul legumelor şi vie*

tualelor peste iarnă, îngrăşatul animalelor, 
prăsirea şi ţinerea galiţelor etc.

La cererile penru primire e de a se 
alătura: extras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre sănă
tatea elevei, atestat de vaccinare şi revac- 
cinare.

Concursele sânt de a se înainta Prea- 
veneratului Gonsistor Metropolitan în Blaj, 
alăturându-8e la fiecare o marcă de 20 cr., 
pentru spedarea francată a resoluţiunii. Dela 
cererea de primire nu sânt dispensate nici ele
vele, cari au mai fost în Internai.

Direcţiunea internatului de fetiţe.

Dela Academia româna.
Publicaţiune.

Academia română dm Bucureşti publică 
concurs pentru mai multe stipendii din fun- 
daţiunea Adamachî, la care sânt admişi şi 
tineri din ţerile locuite de Români în afară 
de hotarele regatului, şi anume:

I. Pentru studiul hidrografici ş i  hidro
logiei. Stipendiul e de 400 lei pe lună, plus 
cheltuielile de şcoală şi de drum la ducere şi 
întoarcere. Stipendiatul va urma, timp de 
doi ani, cursurile institutului technic superior 
din Milan (Italia), ear’ în anul ai treilea va 
visata iustelaţiunile mai renumite din Europa 
după programul ce-’l va primi deia Academie. 
Stipendiatul are să fie Român, din părinţi 
români. Concursul se va ţină in ziua de 15 
Septemvrie v. 1897 la şcoe’a de poduri şi 
şosele din Bucureşti. Cererile pentru admitere 
la concurs au să fie adresate secretarului 
Academiei, până în seara zilei de 10 Sep
temvrie v. 1897, însoţite fiind de documentele 
necesare.

II. Doue burse la şcoala de poduri şi 
şosele din Bucureşti, de câte 100 lei pe lună. 
Candidaţii au să fie Români, din părinţi români. 
Pentru acordarea burselor se va constitui un 
juriu la şcoala de poduri şi şosele din Bucu
reşti, pentru ziua de 1 Noemvrie v. 1897 şi 
zilele următoare.

Candidaţii vor adresa până în seara zilei 
de 25 Orctomvrie 1897 secretarului Academiei 
române din Bucureşti, calea Victoriei nr. 135, 
cererile lor însoţite de următoarele acte: di
plomele de studii ce vor fi posedând, un cer
tificat constatând că candidatul este Român, 
fiiu de părinţi români, un certificat de pau
pertate, un certificat de bună purtare liberat 
de Direcţiunea ultimei şeoale în care ’şi-a 
iăcut studiile.

III. O bursă pentru studiul agriculturei 
de 3.600 lei pe an, plus cheltuelile de şcoală 
şi acele de drum la ducere şi întoarcere. 
Bursa se dă pentru institutul de agiicultură 
dela Hohenheim (Würtemberg, Germania) şi 
pe termin de trei aci. Pentru acordarea 
bursei, se va ţină concurs la Universitatea 
din Iaşi In ziua de 15 Septemvrie v. 1897 şi 
în zilele următoare, îraiutea unui juriu care 
se va constitui la timp.

Candidaţii vor adresa, până în seara 
zilei de 13 Septemvrie 1897, Decanului facul
tăţii de ştiinţe din Iaşi, cererile lor însoţite 
de următoarele aste: diploma de bacalaureat 
şi de ori-ce alte diplome şi certificate vor fi 
având, un certificat constatând că candidatul 
e Român, fiiu de părinţi români, un certificat 
de paupertate, uu certificat de bună purtare 
liberat de Direcţiunea şcosiei în care ’şi-a 
făcut studiile.

IV . Bursa pentru studiul fisiologiei de 
3000 lei pe an, plus cheltuelile de şcoală şi 
acele de drum la ducere şi la Întoarcere. 
Burra se dă pe trei ani. Coucuraul se va 
ţină la universitatea din Iaşi, în ziua de 15 
Septemvrie v. 1897. Candidaţii vor adresa, 
până în seara zilei de 13 Septemvrie 1897, 
dlui decan al facultăţii de ştiinţe din Iaşi 
cererile lor însoţite de următoarele acte: di
ploma de bacalaureat, diploma de licenţă în 
ştiinţele naturale liberată de Univeraitarea dm 
Iaşi, un certificat constatând că candidatul e 
Român, fiiu de părinţi români, un ceitific&t 
de paupertate şi un certificat de bună purtare 
liberat de decanul facultăţii de ştiinţe din Iaşi.

V. O bursă pentru studiul electricităţii, 
de 400 lei pe iună, plus cheltuelile de şcoală 
şi acele de drum la ducere şi întoarcere. Se 
dă pe trei ani. Concursul se va ţină îu ziua 
de 15 Septemvrie 1897 la şcoala de poduri 
şi şosele diu Bucureşti. Candidaţii vor adresa, 
până în seara zilei de 10 Septemvrie 1897, 
la secretarul Academiei române, tu Bucureşti, 
Calea Victoriei ur. 135, cererile lor însoţite 
de următoarele acte: diploma de inginer dela 
şcoala de poduri şi şosele diu Bucureşti, uu 
certificat constatând că candidatul este Român, 
fiiu de părinţi români, un certificat de pau
pertate, un certificat de buuă purtare liberat 
de dl director al şcoalei de poduri şi şosele.

în fine:
VI. Mai multe burse de cate ioo  lei 

pe lună la Universitatea din Iaşi pentru în
treg timpul lega! până la terminarea studiilor 
universitar«. Concursul se va ţină lu ziua de

1 Octomvrie 1897 la universitatea din Iaşi. 
Candidaţii vor adresa, până în seara zilei de 
30 Septemvrie 1897, dlui decan al facultăţii 
de ştiinţe, cererile lor însoţite de următoarele 
acte: diploma de bacalaureat, un certificat 
constatând c i  cardidatul este Român, fiiu de 
părinţi români, un certificat de paupertate, 
un certificat de bună purtare liberat de di
recţiunea şcoalei secundare în care candidatul 
’şi-a făcut studiile.

Societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna".

— Raportai general pe a. şcol. 1896 /7 . —
(Urmare şi fine.)

După-cum se vede mişcarea cassei luată 
îu raport cu cea diu anul trecut nu conţine 
date satisfăcătoare, căci atunci în loc de deficit 
a fost un venit curat de 74 fl. şi 90 er. Ciusa 
nu zace doară Iu împrejurarea, că societatea 
nu ar fi fost destul de precaută în admini
straţie, ci în faptul, că s’a ivit necesitatea 
absolută pentru aranjarea radicală a biblio- 
tecei, cu care ocasiune s’au spesat aproape 150 fl.

Totodată e de amintit că la urcarea 
erogaţiuuilor, a contribuit mult şi cumpérarea 
de cărţi noué, apoi cumpărarea alor două 
dulape, ce au fost indispensabile pentra aran
jarea cărţilor îu mod corăspnazător şi estetic.

La ridicarea percepţiunilor mult a con
tribuit şi donaţiunile din fondul de foto- 
giafare al teologilor şi pedagogilor absoluţi tu 
anul şcol 1895/6 şi adecă: teologii au donat 
societăţii suma de 22 fi. 13 cr. esr’ pedagogii 
20 fl. 46 cr.

Ptiutru acest fapt demn de înregistrat, 
societatea şi pe această cale le votează bu
curos, mulţumită cea mai simţită pe deoparte, 
ear’ pe de altă parte doreşte ca viul interes şi 
alipirea loia>ă, ce adînc înrădăcinată a fost în 
inimile amintiţilor elevi seminariali şi în v Itor 
să persiste şi să se potenţeze din ce în ce ca 
ustiel cu puteri unite să lucrăm tot mai mult 
spre binele şi prosperarea societăţii.

C. Archiva.

în archivă îu anul acesta au intrat uu 
număr de 76 acte, cari toate sânt induse în 
protocolul do esebite în rlnd cronologic şi alătu- 
rându-sa la cele din anii trecuţi, s’a indicat 
datul, resolviroa, numărul bucăţilor şi alte ob
servări.

Tot în arehivă se află şi colecţiunea nu
mismatică. Piesele intrate s’au indus tn pro-
tceolul acestei colecţiuni după numărul curent, 
indicânda-se datul înlrărei, numirea, descrierea 
obiectului, locul unde s’a găsit, valoarea no
minală, numele donatorului şi alte observări. 
Peste tot în decursul acestui an au Intrat 27 
piese (monede), toate prin douaţiuni. Adău- 
gându-se la celelalte dau numărul de 279 
piese, îutre cari şi o suliţă veche, toate îa 
valoare nominală de 33 fi. 3 1 1/i cr. v. a. 35 
stolnichii 16 baiohi, 8 copeci, 5 lepta, 5 cen
times, 2 lei, 2 bani, 1 Va penny, 1 para şi 
o liră.

Şi acum remarcăm, că precum biblioteca 
a fost aranjată de nou, aşa şi archiva pro 
priu zis şi colecţiunea numismatică s’au aran
jat din nou şi astfel acum s’a înlesnit atât 
administraţia cât şi controla necesară.

D. Sale ş i Mobiliar.
Precum în trecut aşa şi îu present, î i  

anul acesta s’au pus la dispoziţia societăţii 2 
odăi: una a fost folosită ca sală de lectură, 
ear’ cealaltă ca bibliotecă.

Valoarea îu bani a întregului mobiliar 
trece peste suma de 550 fl.

Despre acest mobiliar încă s’a luat in
ventar duplu, ca astfel să se evite ori-şi-ce fel 
de anomalie.

Şi acum la tucheere constatăm cu vie 
satisfacţiune, că societatea de lectură „Andreiu 
Şaguna“ şi în anul acesta ca şi în trecut a 
lucrat cu multă asiduitate la realisarea nobi
lului ei ideal, ceea-ce se vede şi diu roadele 
morale şi materiale ce au resultat diu deam- 
na-’i manifestare festivă ţinută în spre seara 
Sft. Andreiu iu memoria marelui archipăstor 
Andreiu. — Dee Domnul ca soc. de lectură 
„Andreiu Şaguna" deamnă să fie şi mai de
parte de măreţul nume ce-’l [poartă, pătrunsă 
de spiritul marelui Şaguna, condusă în toate 
de spiritul lui nesecat, de lumină şi profan- 
ditate.

Ia fine comitetul conştiu că ’şi-a împli
nit cu seriositato agendele ce au căzut în 
competinţa lui, roagă pe Ou. societate a-’i 
da absolutorul.

Sibiiu, 22 Iunie 1897. 
loan Dobre, G eorgia Hauisea,

preşed. comit. not. comit.

Aforisme politice
— Una la ai. —

Cei puternici nu pot suferi lauda ce se 
decerue unui altuia. Ramajana.

REVISTA PRESEI.
Freza română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 148) se ocupă 
în revista politică cu mişcarea în sinul Nem
ţilor şi a Cehilor din Boemia, cu marea adu
nare a Nemţilor din Eger şi cu duşmăniile 
dintre acestea două popoare şi zice:

„Unde vor mai ajunge lucrurile, dacă 
iritaţinnea va creşte tot aşa, nu sa poate şti. 
Ca să se vadă gradul de iritaţiune n’avem 
decât să spunem, că în oraşul Eger funcţio
narii politici şi Cehii, cari trăesc acolo sünt 
azi foarte urgisiţi de poporaţiunea germană. 
Li-s’au abzis cuartirele de cătră proprietarii 
de case nemţi şi toţi sa feresc de a Intra în 
atingere cu ei".

*
Dreptatea (nr. 144) zice că imitează pe 

Reichswehr, când scrie următoarele:
„Aşttrnerea fără amtnare a fost causa 

din care au urmat consacuenţele şi resulta- 
tele ce progresiv s’au grămădit! Fără causă 
— nu puteau urma rezultatele 1 De altcum 
nu împedecăm pe nime, nu oprim pe nime 
cu forţa, nu ameninţăm p8 nime ca să-’i smul
gem din mâni conducerea. Noi cântărim. Pu
nem la cântar — vorbele cu aurul*.

B a şş ll

CRONICĂ
S i b i i u ,  19 Iulie n. 1897.

Români deooraţi. Cetim în foile 
din România, că peste 100 de Româui, locui
tori ai satului Tura, Macedonia, au fost deco
raţi de Sultan pentru bărbăţia dovedită, în 
timpul răsboiului greco-turc, când au pus pe 
fugă un corp de aproape 2000 insurgenţi greci. 
Printre cei decoraţi sânt şi câteva femei.

Odată cu aceasta, guvernul imperial 
otoman a iertat locuitorilor dările pe timp de 
10 ani.

*
Regina Angiiéi a adresat un prea 

înalt rescript de mulţumită tuturor supuşilor 
sei, pentru entusiastele manifestaţii de loiali
tate şi alipire ce 'i-au adus din prilegiul ju
bileului de diamant. R9scriptal, care e ţinut 
în termini foarte emoţionaţi şi călduroşi, se 
termină astfel: „Totdeauna voiu ruga pe Dum
nezeu, să Vă binecuvinte şi mie să-’mi dee 
putere, ca pâuă-ce ’mi-a dat să trăesc, să-’mi 
pot face datoria întru binele Vostru“.

*
Contramandarea manevrelor în 

România. Am anunţat deja, că în România 
nu se vor ţinea anul acesta manevre. Mini
strul român de răsboiu, avend în vedere epi
demiile In ţeară, va contramanda manevrele 
de toamnă. Dl general Berendeia a şi luat 
a visul M. S. Regelui în această privinţă, şi
zilele acestea se vor trimite ordine coman
danţilor de corpuri de armată pentru a-’i în- 
cuuoştiinţa de contramandare.

*
Exoursiune ştientificâ. Miercuri 

seara a plecat din Bucureşti o excursiuue ar- 
cbeologicâ a studenţilor facultăţei de litere, 
sub conducerea diui Gr. Tocilescu, cunoscutul 
profesor universitar. Ajunşi tu Severin, studenţii 
au visitat vechiul pod al lui Traian şi 
săpăturile ce se fac la marginea oraşului. 
Vineri seara dl Tocilescu a ţinut o conferenţă 
despre vechimea oraşului Severin, tn sala li
ceului. 76 stadenţi şi studente iau parte la 
excursiune.

Treizeci de ani în pat. în Te’gn- 
month (Angia) a răposat nu de mult o domni
şoară, care ultimii treizeci de ani de vieaţă şi i-a 
petrecut exclusiv în pat. Intr’o searâ, acum 
treizeci de ani, s’a culcat sănătoasă tun şi di
mineaţa a ajuns la descoperirea, că nu-’i ni
mic pe lume mai bun decât somnul, vieaţa în 
pat. Atunci avea 38 de ani, şi de atunci 30 
de ani de-arîndul n’a mai lăsat patul. Nainte 
de moarte a fost numai scurt timp bolnavă. 
Curioasa domnişoară îşi aşezase aşa de minu
nat oglinzi prin odaie, că putea vedé tot ce 
se petrecea pe străzi. De altfel ea nu era 
misantroapă, dimpotrivă zi de zi primia cu 
piăcere visite.

Congresul medical internaţional
ce se va ţină vara aceasta la Moscva se pro
mite foarte important. Sânt în prospect nu mai 
puţin de 907 prelegeri şi dări de seamă. 
Această sumă nu cuprinde şi discursurile ce 
se vor rosti la adunările mari. Dările de 
seamă se împart în chipul următor: higiena 
110, chirurgie 105, nevropatie şi psichiatrie 
110, morburi de copii 73, morburi de ochi 
71, morburi interne 68, ştiinţă medicală mili
tară 18, anatomie 15 şi fisiologie 10. Unii 
membrii s’au Insinuat la 6—8 prelegeri. 
Oraşul la i ta a decis să primească şi să ospe- 
teze sărbătoreşte pe membrii congresului. Iu 
acest scop a şi votat 500 de ruble şi a de
stinat 300 de lăcaşuri gratuite. — îu legătură 
amintim, că in Octomvrie se va ţină la Berlin 
conferenţă internaţională în chestia leprei. Vor 
asista mulţimo de specialişti din Germania 
şi străinătate.

»

Mişcarea creştin sooialâ ce s’a
pornit cu succes în Budapesta, pe cum am 
semnalat în numărul nostru precedent, —  pro
mite a cuprinde teren şi în alte părţi ale ţerii. 
Creştin-socialii din Budapesta se organisează 
cu zel, au intrat in legături cu amicii de 
principii din Viena, cari le-au promis tot su- 
cursul, şi au început a agita pentru ideile 
kr şi în provincie. Din mai multe ţinuturi 
le-au şi venit deja asigurări de simpatie şi 
alipire, trimise de uumăroşi aderenţi. Să fi 
sosit oare şi pentru Unguri vremea luptei 
contra jidovismului? Ar fi foarte salutar 
pentru — ei înşişi!
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Congresul sârbesc, in şedinţa de 
Sâmbătă s a  primit, după o lungă discuţie, 
adresa de loialitate eătră coroană, presentată 
de Dr. Polit, cu 58 de voturi contra 17, care 
erau pentru primirea proiectului radical, în 
care sünt înşirate toate gravaminele Sârbilor 
şi toaîe mizeriile ce trebue sâ le îndure Sârbii 
dela guvernele maghiare. După primirea adresei, 
comisarul regesc, baronul Nicolici, a fost poftit 
la şedinţă; patriarchul Brancoviiî 'i a cetit 
adresa, congresul a erup în strigări de tră
iască regele, musica militară a Intonat imnul 
împărătesc, ear’ baronul Nicolici, primind 
adresa a promis că o va presenta coroanei, şi 
’şi-a terminat vorbirea ungurească (?) cu un 
întreit „ura* la adresa Monarchului. Proxima
şedinţă va fi mâne, Marţi.

*
Glumă necoaptă. In Wiener Neu

stadt a provocat mare fierbere un scandal co
pilăresc, ce au comis într’una din zilele tre
cute câţiva elevi de girunasiu, adăpaţi până 
la saturaţie de teoriile faimosului... §. 11. 
Cheflii şcolari parte au spart parte au luat 
cu sine ferestrile dela o mulţime de locuinţi, 
ear' staţuei împiratului Iosif 'i-au rupt nasul. 
Poliţia a deţinut pe mai mulţi inşi, cari toţi

1 súnt fii de familii fruntaşe.
*

M in erii u n g u r e ş t i.  Earăşi o ilu
straţie a miseriilor morale ce tot mai adânc 
cuprind societatea ungurească. Un fruntaş 
al inteligenţei ungureşti din Dobriţin, notarul 
public pens. Vértesy István a fost amovat din 
poBtul de curator al unui institut de creştere.

! Causa: a înşelat cu vre o 13,000 fl. institutul. 
Frumos atestat moral pentru un fost notar 
public l

*
Congres internaţional de advo- 

oaţi. La BruxeUa se va ţină în primele zile 
ale lunei August c. un congres internaţional 
de advocaţi. Iu fruntea congresului se află 
miniştrii belgiani Iules Guillery şi Iules de 
lenna, apoi advoeatul-senator Eduard Picard. 
Se vor discuta in congres mai multe impor
tante chestii de domeniul dreptului.

Lucrătorii în Anglia. Precum se 
vesteşte din Londra, camera comunelor a pri
mit fără discuţie şi în a treia cetire proiec
tul de lege, care prevede despăgubirea ce e 
a se da lucrătorilor, în caşuri de accidente 
nenorocite.

*
Ş t i r i  m ă ru n te . L i Londra se ţine 

de present O conferenfă bibliografică interna
ţională; preesnţi mulţime de specialişti din 
toate părţile. —  Principele Danilo de Munte- 
negru Be va logodi în August, la Petersburg, 
cu o soră a Ţarului Nicoiae H.; căsătoria ar 
fi din dragoste. — în Fiume bâutue tifusul de 
stomach; pân’acum 27 morţi. — L i Chelm 
(Galiţia) s’a ciocnit alaltăieri un tren de per- 
s’ane cu unul de marfă; 2 morţi, mulţi ră
niţi. — In Dobriţin ş’a sinucis negustorul de 
92 ani Szengyörgyi Mihály; causa: plictiseală 
de vieaţd. — La miuele din Krampack s’a 
rupt un coridor; 2 muncitori omorîţi. — L i 
Oonstanţa va avé loc la 5, 6 şi 7 Septemvrie 
exposiţie de animale, ear’ la 8 Septemvrie vor 
fi alergări de cai.

ECONOMIE.
T ra n s p o r t  d e  m ie i .  Ministrul de 

agricultură face cunoscut, că nu e iertat a 
transporta spre vânzare miei şi iezi mai mici 
de 3 septămâni. S’a întâmplat anume, că s’au 
trimis la Viena miei şi iezi de tot mici şi au 
fost respinşi, păgubindu-se astfel trimiţătorii. 
Pentru aceasta a dat ordinul ministrul de 
agricultură. *

B e re a . Foaia berarilor, cu numele 
Gambrinus, dă date interesante despre fabri
carea berii. Astfel în Austro-Ungaria sünt 
1725 de fabrici de bere. Peste tot în anul 
1896 au fost 42.848 de fabrici în toate ţerile, 
în cari s'au fabricat 232,207.788 de hectolitri 
de bere.

*
L ă c u s te  în  A r g e n t in ia .  Foaia en

gleză Times are ştire din Argentinia, o 
ţeară în America de mează-zi, că în ţinutul 
Santa- Fâ şi în alte părţi ale Argentinei s’au
ivit roiuri mari de lăcuste.

*
Cele m a l  b u n e  p ă ş u n i .  Directorul

şcoalei de agricultură din Bern (Elveţia) Dr.
Andereck a scris acum de curând o carte
despre munţii Europei, din punct de vedere
economic. El susţine, că din toată Europa
la noi în Maramureş sünt cele mai bane
păşuni. El a fost în persoană prin munţii
Maramurăşului şi a aflat, că în humă (pământ
negru) şi în păraie sânt neîntrecuţi şi din
pricina aceasta iarba nu se  uscă. Vitele,
cari petrec aici câteva săptămâni, se întăresc
şi sânt scutite împotriva ofticei.

*
N ou e c ă i f e r a te .  Sânt în proiect de 

a Be face următoarele linii ferate: Pe Câmpie 
între Cluj şi Oşorheiu, rămurindu-se dela 
Apahida şi trecând prin următoarele locuri: 
Câlian, Ghiriş, Mociu, Şărmaş (unde este sta
ţiune) apoi Veleheriu, Pogăceaua, Band şi 
Medeş-falău.

— în Munţii-Apuseni între Turda şi 
Câmpeni, pe valea Arieşului, apoi de’a Câm
peni la Brad, dela Brad la Ilia şi dela Zlatna 
la Abrud.

Guvernul a dat voe unor Întreprinzători 
a iace lucrări pregătitoare pe aceste locuri.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiia.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Din Buteni au contribuit: d-na Olga Mi
siei, 4 rosete pentru luminări; d-na Aleran- 
dra Popescu 4 figuri de porcelan; d-na Pe- 
tronela Cornea, n. Misiei; „Suveniri de Si
naia* vals de P. C .; d-na Gheorghina Misiei, 
2 ulcele de porcelan, 1 tabletă şi o tăviţă 
brodată; d-na Olga Misiei, 1 tabletă brodată 
şi 2 părechi ciorapi; d-na Constanţa Bodea 
n. Gurban, 1 ştergar, industrie de casă; d-na 
Constanţa Pops, 1 păr. de pantofi brod. şi 2 
tăviţe; d-na Silvia Cresnic, 1 tabletă şi 1 
tăviţă de casă: colectate prin doamna 
Olga Misiei.

Dela d-na Maria Dr. N. Maier, proto- 
popeasă, Sălişte: 2 cătrinţe.

Dela d-na Sabina Oprea, preoteasă, Să- 
cărâmb, 1 puf. de picioare; dela d-şoara Sil
via PÍ80, Săcărâmb, un cursor pe masă 
de salon.

Din Mediaş: d-na Paraschiva Miroea, 
preoteasă, 1 mapă de scris, brodată; d-na 
Firuţa Fodor, 1 faţă de masă croşetată; d-na 
Iuliana Popovici, 1 ţiitor de perii, brodat; 
d. Maria Fodor n. Popa David, 1 tabletă şi 
1 tăviţă; d. Maria Fodor, 1 ştergar, industr. 
de casă; d-na Fimia Veza, 1 ştergar, industr. 
de casă; dl Dionisie Roman, când. de adv., 
1 ştergar şi 1 tabletă brodată: colectate prin 
d. P. Mircea.

Dela d-na Maria Platoş, soţie de înv., 
Turnişor, 1 traistă şi 1 ştergar, industrie de 
casă. (Va urma).

Mai nou.
F a c e a î n  O r i e n t .

Referitor la legarea păcii între Tur
cia şi Grecia Köl. Ztg. primeşte din Lon
dra următoarea telegramă: Un deznodă
mânt neted nu se aşteaptă nici acum din 
partea cercurilor bine informate; va tre
bui sé se facă încă mare oposiţie încer
cării venite din parte turcească, ca în 
schimbul renunţării la Tesalia sé se urce 
suma rebonificării pentru spesele de rés- 
boiu la şepte milioane de funţi. Cum se 
ştie, representanţii marilor puteri nu voesc 
sé acoarde mai mult decât patru milioane 
şi jumătate.

Din Canea.
Se telegrafează, că Musulmanii au 

început de nou se maltrateze pe creştinii, 
cari aduc virtualii la tîrg. Le confiscă 
tot ce posed, prin ce se provoacă turbu- 
rări de ordine. S’au făcut mai multe 
arestări. Admiralii au decis sé retragă 
trupele imediat ce va ataca vre-un Mu
sulman pe unul dintre ostaşii trupelor eu
ropene. în  acest cas toţi conaţionalii lor 
vor fi puşi pe corăbii, scoşi din Canea, 
ear’ oraşul bombardat şi aprins va fi din 
toate părţile.

triburţa literară.
Societatea pentru crearea unui fond 

de teatru român-
(Urmare şi fine).

Observaţiuni.
Avâud la mână raportul general tipărit, 

am studiat chestia, că deosebitele gradaţiuni 
sociale intru cât au contribait la susţinerea 
acestui fond, şi am aflat, că în fruntea oa
menilor de bine stau dl Dr. Alexandru de 
M o c s o n y i president de onoare pe vieaţâ 
cu 1850 fl , dl Antoniu M o c s o n y i 
cu 3700 fl.. Eugen M o c s o n y i  cu 1850 fl. 
ş. a., cu totul 16 m?ri proprietari au 
dat 10,000 fl. Eată tabloul după gradul 
socia l:

Membrii fundatori sünt: 16 mari pro
prietari, ad v o c a ţ i  ş i  j u z i :  19; p r e o ţ i  
9, între cari I. P. S. S. metropoliţii Miron 
Romanul şi Mihályi cu câte 100 fl., episcopul 
f  loan Popasu cu 200 fl., f  Timoteiu Cipariu 
cu 100 fl., metropolitul f  Vancea cu 200 fl., 
loan Meţian, episcop cu 100 fl. ş. a .; m e- 
d i c i :  0; c o r n e r c i a n ţ i  3; p r o f e s o r i :  1; 
p u b l i c i ş t i :  1; p r i v a t i e r i  ş. a. 5, cu to
tul =  54 membri fundatori cu 11 ,918  ft. 
66  cr.

Membrii ordinari pe vieaţă cu câte 
50 fl.: a d v o c a ţ i  11, p r o f e s o r i  3, p r o 
p r i e t a r i  3, f u n c ţ i o n a r i  3, m e d i c i  2, 
p r i v a t i e r i  2, p a r o c h i  2, c o m e r c i a n ţ i  1 
laolaltă 30 membri cu 1 5 1 5  îl.

Membrii ordinari ca câte 5 fl. la an : 
bancher 1, librar 1, publicist 1, medici-farma-

Icişti 2, juzi-notari publici 2, proprietari 2, 
privatieri 2, preoţi 3, comercianţi 4, advo

caţi 4, profesori şi învăţători (11—j—2) 13, cu 
toţii 41 de membri.

Vedem aşadar' c ă p r e o ţ i m e a  de vr’o 
4000 de inşi, cu excepţiunea archiereilor, a 
celor din Braşov şi ici-colea câte unul, până 
acum prea puţin s’a interesat de soartea ace
stei instituţiuni. C o m e r c i a n ţ i i  sânt, tn 
comparaţie cu starea lor, asemenea prea pu
ţin angajaţi. Mai mult jertfeşte p r o f e s o 
r i m e a  din Braşov, cea săracă şi röu plătită. 
Ea e sufletul actual al societăţii. Lipseşte 
înse, nu ştiu de ce gimnasiul cu teologia şi 
pedagogia, domnii canonici, din Blaj, cu o 
mică excepţiune; mai lipseşte profesorimea 
gimnastului din Năseud şi Beiuş. Teologiile 
din Sibiiu, Gherla şi Arad, încă nu prea sânt 
angajate la susţinerea acestei societăţi.

Lipseşte asemenea şi concursul iacto- 
rilor grei financiari. Ce sânt 2 bance cu 
câte 50 fl., 1 cu 100 fl.? Oare nu ar puté 
da „Albina* şi alte bance cotisaţiuni anuale 
mai însemnate? Eu cred, că noul comitet va 
puté angaja şi aceşti valoroşi îactori, cari 
in alte direcţiuni îşi fac datoria. Motivul ob
iectiv al reservei observate până acum de ace
ste cercuri nu a putut fl altul, decât sediul 
prea Îndepărtat al societăţii, acum e în mijlo
cul nostru, şi puţina vieaţă ce a putut-o aréta 
în atară de periferia poporului nostru.

Aceste motive sânt lnsö acum delătu- 
rate; o eră de desvoltare mai intensivă a so
cietăţii e in curgere şi sânt temeinice spe
ranţe, că acest focular de cultură va angaja 
cercuri literare şi la fraţii noştri de dincolo 
Nici un motiv obieetiv serios nu mai există 
deci, ca soartea Thaliei Române sé nu preo :upe 
de aci încolo toate păturile sociale, Întreg po
porul român, ca o chestie culturală de actua
litate şi de o trebuinţă so nai - culturală de 
mult simţită în patria noastră.

Dai A fost o chestie ideală Îndepărtată 
în trecut. Acum ínső, har domnului, ea a 
intrat in stadiul de a puté fi întrupată în- 
tr’un deceniu, eventual şi mai curând.

Deva, 9/12 Iunie 1897.

Augustin A. Nicoară.

Studii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca se 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui sö lipsească.

E destul, deocamdată, ső arfităm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodié, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al XVI. Limba şi literatura 
Românilor de A. Lupul-Anionescu, asemenea 
uu articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: Jdodrul frate cu 
Românul11 un studiu asupra doinei române, 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere în mod ştientifie. Aceat 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi .descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei ,d e“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţeleBuri jîn 
limba noastră. Eatătitliiacestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „deu ca preposiţie; rapor
turi casuale; „de“ ca adverb; „de" ca pro
nume; ade“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, caro mai are 
şi rara însuşire de a fi efiină in raport cu 
valoarea ea. Costă numai 75 cr,, şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „ Tipografia9.

Bibliografie.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, sé află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru phno 

de Mathilde Mironescu . . . . .  1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Momaru „ — .50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de F.

G. Niţescu — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţa de

Droianu....................................................  — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. — .50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ — .25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ — .50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ........................................................... i . —
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps............................................ • . „ — .75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. Cristide .....................................1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ — .75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .........................................— .25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er.................................„ 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  „ — .50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ — .75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ — .50 
Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ — .75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ....................... „ — .50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz.........................................................v — .so
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ — .57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu.................................. fl. — .50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ — .50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ — .50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ — .75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ............................ a — .50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  — .50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ..................................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ — .50 
Didi- Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ........................... „ —.75
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ — .50

*

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din nrmă.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ „ lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşcau, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bánat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bérsei (evintet). Se află de 
vânz tre la autor in Arad. Preţul unei piese 
—  25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

C ă liu d a ru l s i le i .
10 Iulie u. 1897 

Iu lian : 8. Muc. Procopiu. 
G rego rian : Ilie Pror.
Soarele: răsare 4.20, apnne 7.40 m

Sosiţi în Sibiia.
în  19 Iulie n. 1897.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 17 Iulie u. 1897.

eSmlnţ* f i
h

Preţul per 
100 ohilogr. 5 «

|w
S So  S.

Preţul per 
100 ohilo

dela pini dela ptn»

Gr â n
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg.„ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
75
76 
76 
76 
75

76
76
76
76
76
76

8.U5 
9.20 
9.15 
915 
9 25

9.10 
9.80 
9 25 
925 
9-85
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de nutreţ 
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9.9.)
fi.—

565 
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649

S

i i

s f
4/)4

551

Brodaot* dl verii 8 o f î! 1

«•
§
-!
<a
§
st

ISa

SSm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său"
Prunc
Lietar

ft
Miere

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svăntatâ
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

62.— 

61 —

a**“*

52.50 

57 —

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Bist» n

14.76
62.50
6U60

16.—
5 8 .-
5 1 .-

G n r ia l p ie ţ i i  d in  S ib iia .
Din 19 Iulie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Comp 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . » 10.65 II 10.70
Im peria li.......................... H 9.66 | f 9.6)
Ruble ruseşti 100 â .  . »1 126.— n 127__
G a lb e n i .....................• II 5.60 i i 5.66
Napoleon-d’ori . . . . II 9.49 i i 9.55

(ruseşti) . II 9.46 » 9.51

Bursa de Budapesta.
Din 13 Iulie n .  1 ' f l .

Renta de aar ung. 6®/, . . . . .  
i i  i i  n  i i  4®/, . . . . . .
„  ung. val. cor. 4 ° /»  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

împrumutul căilor ferate ong..............................
Amortisarea datoriei c&ilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

123 76 
101.60 
102.—

124.60

121 ,& 0
Bonuri rurale ung............................ • e 98.85

p  , ,  croate-slavone .  
Obligaţiunile desp. regaliUor .

98.80
• • 102.—

împrumut cu premiu ung. • • 153.60
Losuri pentru regularea Tisei şi Seshedin 142.—
Rente de hârtie austriacă 102 60

„  de argint austriacă 102 50
„  de aur austriacă . 128.60

Leşurile austriaco din 1860 . 161.60
Acţiunile băncii austro-ungare 955.—

„  „  de credit ung. • •
i i  i i  n i i  *u*tr. .

Scrisuri fonciare ala institutului d i credit
""""* ~m

economii „Albita“ . . . . 102-
A rg in tu l.............................. . . . . . .  , e • 6.6g
Galbeni Împărăteşti . . . . • • 6.67
Napoloon-d’o r i ............................. • * 9.66
Mărci 100 imp. germane .  . , , 68.87
London 10 Livres sterlinei , 119.90

Bursa de Viena.
Din 13 Iulie a  1897.

Renta de aur ung. 6°/, . • . • «V II Jl H 4 %  . . . . .
Renta aug. v. c. 4 ° / , .............................
Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e ).........................................
Bonuri rurale ung..........................................

n „  croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Leşuri pentru regularea Tisei ţi Saghedin 
Renta de hârtie austriac! .

ii ii «g in t austriacă . . . .
n ii aur austriacă . 7 . . .

Loturi austriaco din I860 . . . .
Acţiunile băncii aostro-uugare . .

if >i de credit ung. ,
o o de credit austr. .

A rg in tu l..........................................................
Galbeni îm p ă ră te ş ti....................................
Napoleon-d’ori . . . . . . .
Mărci 100 imp. germane . . . .
London 10 Livres stsrUngi . . . .

122 28 
l i ‘8 3S 
123 93

102 55

122.10 
98 75 

198.50 
1 5 4 .-  
14170 
102.— 
101.(0 
128 70 
15910 
934.—

6.69 
5.87 
9.64 

68.80 
119 85

Informaţiunl
„Foaia pentru  to ţ i“, nr. 28, Cuprindă: 

I. S. Spartali (notiţă şi ilustraţia). — Scriitorii 
şi artiştii noştri (D. R. Rasetti). — Catedrala 
din Reims (ilustraţie). —  Unei călătoare 
(poesie) de I. C. Salvescu. —  Odinioară de 
Delavrancea (urmare). — Despre dispreţul 
oamenilor. — Legenda Ierusalimului de La
martine, trad de Neny. —  Gândiri. — Mári- 
oara (dramă în două acte de Carmen Sylva) 
în versuri nerimate de H. G. Lecea. — Vră
jitorul alb (roman) de Emile Riehebourg (ur
mare). — Tată (poesie) de FI. I. Bocesca. — 
Igiena vara. — Inteligenţa animalelor. —  
Glume. — Romanul unui călugăr (armare) de 
Jean Rameau. —  Noutăţi. — Reţete şi sfa
turi. — Petreceri, şi jocuri.— Foita Red.

•
Cercetare istorică . A apărut nr. 2 din t Bi

blioteca noastră* ce apare la Caransebeş: Iancu 
de H u n y a d o interesantă şi bine întemeiată cer
cetare istorică de dl Iosif Bălan, profesor în 
Caransebeş. Broşura cuprinde 70 pagini, for
mat mic, are 2 ilustraţii şi co3tă numai 14 cr.

Hotel „ îm p era tu l R om anilor“. H. Felsner, M. 
Li zman, Goldschmidt şi G. Schön, comercianţi din 
Budapesta; S. Bock şi A. Stern din Budapesta, I. 
Nestel din Cemovitz, G. Imhof din Steinamanger şi 
Pialec din Sternberg, voiagiori; Tesco, Szenkoyits şi 
d-na Corhu, privatieră d n Riuvadului; Poliak din Ko- 
morn şi Grossman din Budapesta întreprinzători; Vi- 
col, asessor din Cluj; Nemeş şi Hess din Boiţa, Taf- 
ler şi Landei din Budapeşta, Székéig, Czimer, Navay, 
Wuldman, Friedştein şi Hirteustein din Sălişte, toţi in
gineri : E. Tschaser, jude comunal din Ag iita ; Ke- 
lenyi, farmacist din Elisabetop le ; Voina, protopresbi- 
ter din Braşov; Dr. Mihu, advocat din Vinerea.

Hotel „N eurihrer“. Grosman şi v . Szriay din 
Törökbecse, Guttman din G raz; B. Weinbauer din 
Klagenfurt, F. Sternberg din München, V. Lang şi 
Goldhauer1 din Viena, I. Lövy, Schlesinger şi Baron 
diu Budapesta, toţi voiagiori; A. Frischauf, ospătar 
din Budapesta; Heuberger din Mercurea; I. Nikischer 
diu Spilfeld, M. Mihály din Orăştie şi 1. lobst din 
Bhichinda-mare, comercianţi; A. Volf, econom din 
Raab.

Hotel „M eitzer“. P. Festea, profesor din Bu
cureşti; Kabdebo şi Meiuth, notar din Mercurea; S. 
Adami din Apoldul-sup. Binder, notar cercual din 
Sălişie;

. L-t - . - ... ,v. • • . • -

Bursa de Bucureşti.
Din 80 Iunie v. -  4 ore p. a .  Casa*
Renta rom. per 1876 6% ......................................100
Renta română amori. 5% . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)...................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6% ............................100
Împrumutul municipal 6 % ................................  97
Scrisuri func. rurale 5®/, , , ‘ \ "t , ’ __
T. » . n _ ii 7®/0 .................................... —
Idem urbane 7®/, ; _

ii o 6*/i ..................................................... 102
ii ii &*/*..............................................   87

Banca-Naţ. (100 iei văr». într.) • . . . . 1460
Soc. Dacia-Rom. (260 lai v ă rs .) ........................... 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei văr*.) . . . .  437
Soc. rom. da roasig................................................  118
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  108
Oblig. Cassoi P o n a iu n ilo r..................................... 280
A g i o ................................................................... _

S c h i m b .
Londra 8 I n n i ...................................................  ....

., cek —
Berlin 8 luni . . . . . . . .  1 . . —

ii cek . . . . . . . . . . .  . —
Pari« 8 luai . —

ti c s k .....................................................................  .  _
Viena . .. ........................................................  _

tl * * ■ * • • • • • • • • ■  “ —
Agio ..................................................................  —

Editor şi redactor responsab il: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, Bocietate pe 

acţiuni: V. H. Dreaanandt
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care posede l im b a  r o m â n ă  perfect 
se primeşte imediat la [i62i] 2—3

lo a n  Ţiffrea,
croitor şi friseur,

Sé l i s t e ,  ( S z e b e n m e g y  e).

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vénzare

T A B L O U L

P E N T R U  C A U S A  R O M Â N Ă .
Preţul 2 fi.

Au sosit î
Losurile loteriei de clasa r. u.

şi se pot procura de astăzi înainte cu preţuri originale dela

J A C O B  J. A D L E R  şi F R A T E L E ,
C A S A  D E  B A N C A  ^ 1  D E  S C H I M B .

[1641] 1-1

(
<
(
<
(

<
<

B a n c a  g e n e r a lă , d e  a s ig u r a r e
„ T R A N S  I L V A N I A “

ÎN  S I B I I U .
fundată in annl 1 8 6 8  1482 7 30

asigurează prelfingă condiţiunile cele mai favorabile :
a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 

ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc.
b) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 

asigurări de capitale pe caşul morţii şi pentru ter
mine fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plâtirâ:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe vieaţă
în  a. 1 8 6 9 — 1893 fi. 9 8 9 ,0 3 1 .8 5  în  a. 1 8 7 0 — 1893 îl. 8 0 8 ,1 1 8 .6 0
în a. 1894  „ 5 6 ,3 3 3 .2 0  în  a. 1 8 9 4  „ 5 9 ,6 5 9 .—
în a. 1895  „ 50 ,46 3 .3 5  în  a. 1895  „ 6 6 ,862 .11
în a. 1896  „ 61 ,925 .11  în  a. 1896  * 8 1 ,7 8 4 .—

5

Sum a fl. 1 .157 ,753 .51 Sum a fl. 1 .016 ,423 .71

<
<

*
<

* , 1 7 4 . 1 7 7  f l .  * *  e v .
Conform bilanţului pentru 1895 fondurile de reservă şi garanţie se u rci la

999.950 fl. 23 cr.
Prospecte şi formulare sS dau gratis.

Desluşiri sé dan şi oferte de asigurări sé primesc prin D i r e c ţ i u n e  î n  S i b i i n ,  
(Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale în B r a ş o v  
(H. Hermann), Clnj şi Arad,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

X X X X X X X X X X X X X X X X
„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.

A eşit de sub tipar:

împreunate cu
însoţiri de consum, de vânzare, de Tiieri, de lăp

tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
lirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii ron. de agricultură din comitatul Sibilului“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

y o o o o o o o o o o o o o o o t

*

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vénzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă ................................................................................................................ fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl .  5 , _

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă ................................................................................fl’ 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................ .........................................................fl j 85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
nPrimul raport“, (1894) de 157 pag. co stă ...................................................fl j g5
„Ai doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................  2 80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ........................................ * 3 gQ
eartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte” se reco
manda bărbaţilor de specialitate. Toata sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. r Diploma de onoare.

Se recom andă a  executa urm ătoarele:

O p u r i  ş î  B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi
H e t e

C o m a n d e  « l in  a f a r ă

se efectuesc repede.

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie lini 

de epistole
Mare deposit

cuYerte, cerneală, recuisite de scris,
c e a r ă  d e  p e c e tlu it  e tc .

Bilete de visită
după plac şi cerere

c u  p licuri în  ca se te .

Diferite cărţi ştientifice şi literare
E le g a n t  le g a te  sa u  b ro şn ra te . 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e

Biblioteca poporala a „Tribunei“

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. iâti Simm ta Sili® I Strada Poplăcii Nr. 15.

Centri* „Tipografi»“, societate pe acţiuni: V. H.Üímssnandt Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.
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